





在我国很早的文献中，鼠妇被称为蟠[pán]、𧈧[yī]威、地虱、委黍、湿生虫等，而鼠妇这两个字最早出在现东汉许慎的《说文解字》中：“𧈧威，委黍。委黍，鼠妇也。”



在生活中，鼠妇常常又被称为潮虫，但实际上鼠妇指代的是属于鼠妇科的一类物种，而潮虫指代的则是属于潮虫科的一类物种。这样的误用，或许是因为早前的分类系统将这两者同归于潮虫科，亦或是因为它们经常在同一环境中出现。



鼠妇的种类较多，它们体形扁平、较长（15~20毫米），前后两端尖，不光滑有疣突，色较浅，灰色有花纹，尾足长于尾节，明显突出于后端。受到惊吓后会“加速跑”不能蜷缩，对光敏感，是草食的陆栖类群，口器是咀嚼式口器，为甲壳动物中唯一完全适应于陆地生活的动物，不属于昆虫。



西瓜虫，在受到惊吓时，会卷成一个球，所以叫西瓜虫。西瓜虫又名鼠妇、鼠负、负蟠、鼠姑、鼠黏、地虱等。



图虫创意 [stock.tuchong.com](http://stock.tuchong.com)

《神农本草经》里提到：“鼠妇味酸温。主气癃，不得小便，女人月闭，血症，痈瘞，寒热，利水道。一名负蟠，一名威。生平谷。”【性味】酸，温。无毒。【归经】归肝经、肾经产妇尿秘。用鼠妇七个，熬过，研为末，酒送服。



西瓜虫有较好的药用价值。（1）治疗痔疮：取地虱(活者为佳)放至瓦上烧焦，炮制成粉，内外合治，疗效甚佳。（2）治疗寻常疣：宋风武等以该虫液涂擦疣的表面，一般涂2~3 d后疣体出现干枯、萎缩、发硬渐渐脱落，脱落时间最短2 d，最长6 d。



治疗慢性气管炎：将鼠妇粉碎，经60%酒精处理后制成片剂治疗慢性气管炎。以肺肾虚及偏寒型疗效较好。对喘、咳、痰均有一定效果。副作用：多数人服药后均有不同程度的口干反应，有3例服后出现鼻出血，停药后自行消失。



找一只西瓜虫，将其放在刺瘊上揉碎，反复涂擦，直至汁水用完。然后再拿起一只如此反复，连续用四五只西瓜虫。有时候就涂一次，手上的刺瘊就会逐渐发干、发瘪，然后慢慢结痂，最后脱落，原来生长刺瘊的皮肤也没有留下任何印痕。



肝癌：姚善业等报道，用大剂量单味鼠妇煎汁口服治疗肝癌晚期出现的剧痛，止痛效果明显。6例肝癌患者晚期出现肝区剧痛，在应用杜冷丁等止痛药难以止痛的情况下，用干燥鼠妇60g，加水适量，水煎2次，共取汁240ml，先后2次煎液混合，1天分4次口服，每次60ml。服药期间禁酸辣，6例患者服用鼠妇煎汁后，均在短期内达到基本或完全止痛目的，无不良反应。1例患者在剧痛发作时，上、下午各注100mg杜冷丁效果不佳，维持时间极短，后改用鼠妇煎汁，服药30min后，肝区疼痛明显减轻，每次药后，止痛作用可维持2h。湖南省中医研究院中医临床研究所用鼠妇配合黄芪、党参等治疗原发性肝癌60例，放疗组24例，化疗组28例，治疗结果，半年、1年生存率和瘤体稳定率，中医、放疗、化疗分别为43.3%、20.8%、25%；20%、8.3%、6%、78.3%、20.8%、32%。



鼠妇用于治疗骨质增生症及骨刺等具有显著用。在配伍的药物中，鼠妇一般占10—30%。其它配伍药物可以包括马钱子、生南星、生半夏、生川乌、生草乌、乌梅、山楂各50—100份。还可加入乳香、没药、元胡、川芎、土元、伸筋草、透骨草、白芍、甘草和樟脑等多种中药。用以上药物制成的复方炎痛宁膏，具有良好的消炎止痛作用，既可减轻消除局部无菌性炎症，又可改善局部微循环，改善组织缺血缺氧状态，降低骨关节内压力，恢复骨关节应力平衡和微循环的动态平衡，从而迅速消除骨质增生症引起的疼痛肿胀、关节僵硬、活动受限等症状，是治疗骨质增生症的一种理想外用药物。